
บทที่ 3 

การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ต้นทุน ปริมาณ กาํไร 
 

ความหมายของการวเิคราะห์ต้นทุน ปริมาณ กาํไร 
              การวิเคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กําไร เป็นการวิเคราะห์ข้อมลูเก่ียวกบัพฤตกิรรมต้นทนุและ

ผลจากการวิเคราะห์ทําให้ผู้บริหารสามารถนําไปใช้ประโยชน์ในการวางแผน การควบคมุและการ

ดําเนินงานของกิจการ  

 

ความสาํคัญของการวเิคราะห์ต้นทุน ปริมาณ กาํไร  
             การวิเคราะห์ความสมัพนัธ์ระหว่างต้นทนุ ปริมาณ กําไร เป็นการวิเคราะห์เก่ียวกบัการ

วางแผนทางด้านกําไร (profit  planning) ในระยะสัน้ เพ่ือให้กิจการสามารถทําการตดัสินใจตอ่

ผลกระทบท่ีเกิดขึน้ในด้านต้นทนุของสนิค้า ปริมาณของยอดขายและกําไรท่ีกิจการ 

  

ประโยชน์ของการวเิคราะห์ต้นทุน ปริมาณ กาํไร 
             1.   เพ่ือใช้ในการกําหนดราคาขาย 

2.   เพ่ือใช้ในการจําแนกได้วา่เป็นต้นทนุคงท่ีหรือต้นทนุผนัแปร 

             3.   เพ่ือกําหนดปริมาณการขายท่ีเหมาะสม 

             4.   เพ่ือกําหนดหน่วยผลติให้สอดคล้องกบัปริมาณการขาย 

             5.   เพ่ือใช้ในการตดัสนิใจเก่ียวกบัการเพิ่มหรือลดสายการผลติ 

 

แนวคดิเก่ียวกับกาํไรส่วนเกนิ 
             กําไรสว่นเกิน (contribution margin) หมายถึงรายได้ท่ีเหลือหลงัจากหกัต้นทนุผนัแปร 

กําไรส่วนเกินเม่ือนําไปหักต้นทุนคงท่ีแล้วกิจการจะมีกําไรหรือขาดทุน กําไรส่วนเกินสามารถ

คํานวณได้  3  รูปแบบ คือ 

1.   กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย   

             2.   กําไรสว่นเกินรวม 

             3.  อตัรากําไรสว่นเกิน   
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ตวัอย่างที่ 3.1   บริษัท สามคัคี  จํากดั  มีข้อมลูเก่ียวกบัการขายสนิค้า ดงันี ้

ราคาขายตอ่หน่วย  100 บาท 

ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย    60 บาท 

ต้นทนุคงท่ีตอ่เดือน             500 บาท 

ปริมาณขายตอ่เดือน    20 หนว่ย 

      จากข้อมลูข้างต้นสามารถคํานวณกําไรสว่นเกินได้ ดงันี ้

1. กําไรสว่นเกินรวมตอ่หน่วย =  ราคาขายตอ่หนว่ย  -  ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย 

  =  100  -  60 

  =    40  บาท 
 

2. กําไรสว่นเกินรวม สามารถคํานวณได้  2  วิธี  ดงันี ้

 2.1  กําไรสว่นเกินรวม = ยอดขายรวม  -  ต้นทนุผนัแปรรวม 

  = (100 x 20)  -  (60 x 20) 

  = 2,000  -  1,200 

  = 800  บาท 

 2.2  กําไรสว่นเกินรวม = กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย x ปริมาณขาย 

  = 40 x 20 

  = 800  บาท 

3. อตัรากําไรสว่นเกินคํานวณได้  2  วิธี  ดงันี ้

 

        3.1  อตัรากําไรสว่นเกิน                = 
 

  =       40 

        100 

  =    0.40  หรือ  40% 
 

 

        3.2  อตัรากําไรสว่นเกิน                = 
 

  =       800 

        2,000 

  =    0.40  หรือ  40% 

 กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย 

ราคาขายตอ่หน่วย 

 กําไรสว่นเกินรวม 

ยอดขายรวม 
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ตวัอย่างที่ 3.2   จากข้อมลูในตวัอยา่งท่ี  3.1  สามารถจดัทํางบกําไรขาดบางสว่นของบริษัท 

สามคัคี  จํากดั  ดงันี ้

 ยอดขายรวม (บาท) ต่อหน่วย (บาท) 

ขาย (20 หนว่ย  x 100  บาท) 2,000 100 

หกั  ต้นทนุผนัแปร  (20 หนว่ย  x 60  บาท) 1,200             60 

       กําไรสว่นเกิน                800             40 

หกั  ต้นทนุคงท่ี                500  

       กําไรสทุธิ                300  
            

ตัวอย่างที่  3.3   จากข้อมูลในตวัอย่างท่ี  3.2  ถ้าบริษัท สามคัคี  จํากัด  มียอดขายเพิ่ม  50 

หน่วย  และมีต้นทนุคงท่ี  2,000  บาทสามารถจดัทํางบกําไรขาดบางสว่น ดงันี ้

 ยอดขายรวม (บาท) ต่อหน่วย (บาท) 

ขาย (50 หนว่ย  x 100  บาท) 5,000 100 

หกั  ต้นทนุผนัแปร  (50 หนว่ย  x 60  บาท) 3,000 60 

       กําไรสว่นเกิน 2,000 40 

หกั  ต้นทนุคงท่ี 2,000  

       กําไรสทุธิ 0,000  

          

การวเิคราะห์จุดคุ้มทุน 
             การวิเคราะห์จดุคุ้มทนุ  (break - even analysis)  หมายถึง  การหาปริมาณขายท่ีทําให้

รายได้รวมเท่ากับต้นทุนรวมหรือการหาปริมาณขายท่ีทําให้กําไรสุทธิเท่ากับศูนย์  เรียกว่า  

จดุคุ้มทนุ  (break - even point)   
 

1.  การวเิคราะห์จุดคุ้มทุนกรณีขายสินค้าชนิดเดยีว 

         การวิเคราะห์จุดคุ้ มทุนกรณีขายสินค้าชนิดเดียว เม่ือทราบข้อมูลเก่ียวกับการ

วิเคราะห์จดุคุ้มทนุแล้ว  เราสามารถแสดงการคํานวณหาจดุคุ้มทนุได้  4  วิธี  ดงันี ้

 

ตัวอย่างที่  3.7  บริษัท  สามัคคี  จํากัด  ผลิตและจําหน่ายเสือ้กันหนาว  โดยมีราคาขาย           

ตอ่หน่วย 100 บาท  ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย  40 บาท  ต้นทนุคงท่ีเฉล่ียงวดละ  300  บาท 
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           1.   วิธีหาจุดคุ้มทุนจากกราฟ  เป็นการวิเคราะห์เส้นรายได้รวมกบัต้นทนุรวม  โดยนํา 

เส้นทัง้สองมา  plot  เป็นกราฟ  ซึง่แสดงได้ดงันี ้

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

           2.   วิธีหาจุดคุ้มทุนจากตาราง  วิธีนีเ้ป็นการหาความสมัพนัธ์ระหวา่งปริมาณการขาย 

กบัผลกําไรหรือขาดทุน  โดยจุดคุ้มทุนจะเป็นจุดท่ีมีกําไรเท่ากับศนูย์ (0)  พอดี  จากข้อมลูของ

บริษัท สามคัคี  จํากดั  สามารถแสดงได้ดงันี ้

ตารางที่ 3.1  การวิเคราะห์จดุคุ้มทนุจากตาราง 
(1) 

ปริมาณ

การขาย 

(ตัว) 

(2) 

ยอดขายรวม 

(ปริมาณขาย x ราคาขาย 

ต่อหน่วย) 

(3) 
 

ต้นทุนคงที่ 

(บาท) 

(4) 

ต้นทุนผันแปรรวม 

(ปริมาณขาย x ต้นทุน 

ผันแปรต่อหน่วย) 

(5) = (3+4) 

ต้นทุนรวม 

(บาท) 

(6) = (2-5) 

กาํไร 

(ขาดทุน) 

(บาท) 

0 0 x 100   =        0 300 0 x 40  =     0 300 (300) 

1 1 x 100   =    100 300 1 x 40  =   40 340 (240) 

2 2 x 100   =    200 300 2 x 40  =   80 380 (180) 

3 3 x 100   =    300 300 3 x 40   =   120 420 (120) 

4 4 x 100   =    400 300 4 x 40   =   160 460 (60) 

5 5 x 100  =   500 300 5 x 40  =   200 500 0 

6 6 x 100   =    600 300 6 x 40   =   240 540 60 

7 7 x 100   =    700 300 7 x 40   =   280 580 120 

8 8 x 100   =    800 300 8 x 40   =   320 620 180 

9 9 x 100   =    900 300 9 x 40   =   360 660 240 

10 10 x 100   = 1,000 300 10 x 40   =   400 700 300 

800 

700 

600 

500 

400 

300 

200 

 

 

 

 

1        2        3        4        5        6        7        8        9        10 

60 
120 

180 

240 

300 

60 

120 

180 

240 

จดุคุ้มทนุ 

ต้นทนุคงท่ี 

ต้นทนุรวม 

รายได้รวม 

จํานวนเงิน (บาท) 

จํานวนเงิน ณ จดุคุ้มทนุ 
ต้นทนุผนัแปร 

ปริมาณขาย (หน่วย) 

กําไร 

ขาดทนุ 
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                       3.   วิธีหาจุดคุ้มทุนจากสมการ  วิธีนีเ้ป็นการหาจดุคุ้มทนุจากสมการตามหลกัของ 

ความเป็นจริง  การหาจุดคุ้มทุนวิธีนีเ้ป็นการวิเคราะห์โดยอาศัยสมการความสัมพันธ์ต้นทุน 

ปริมาณ กําไร สามารถคํานวณจดุคุ้มทนุได้ดงันี ้

รายได้รวม = ต้นทนุรวม 

                      หรือ 

รายได้รวม = ต้นทนุคงท่ีรวม + ต้นทนุผนัแปรรวม 

                      หรือ   

ปริมาณขาย x ราคาขายตอ่หน่วย = ต้นทนุคงท่ีรวม + (ปริมาณขาย x ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย 

               สามารถคํานวณหาจดุคุ้มทนุโดยวิธีสมการได้ ดงันี ้
 

     3.1  การคาํนวณหาปริมาณขาย ณ จุดคุ้มทุน  (จาํนวนหน่วย) 
 

ปริมาณขาย x ราคาขายตอ่หน่วย 
 

= 
 

ต้นทนุคงท่ีรวม + (ปริมาณขาย x ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย 
 

 

                     สมมติให้บริษัทมีปริมาณขายท่ี  Y หน่วย  ดงันัน้  ปริมาณขาย ณ จุดคุ้มทุน                 

แสดงการคํานวณได้ดงันี ้

ปริมาณขาย x ราคาขายตอ่หน่วย = ต้นทนุคงท่ีรวม + (ปริมาณขาย x ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย) 

       (ปริมาณขาย  x 100) =   300 +  (ปริมาณขาย x 40) 

                           100 Y =   300 +  (40 Y) 

                100 Y -  40 Y =   300 

                            300 Y =   300 

                                 Y =   300 

     60 

   =   5   ตวั 
                 

                   ดงันัน้  ปริมาณขายเสือ้ ณ จดุคุ้มทนุ  เท่ากบั  5  ตวั 

3.2  การคาํนวณหาปริมาณขาย ณ จุดคุ้มทุน  (จาํนวนเงนิ) 

          สามารถคํานวณหาจดุคุ้มทนุโดยวิธีสมการได้ดงันี ้

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) = ปริมารขาย ณ จดุคุ้มทนุ (หน่วย)  x ราคาขายตอ่หน่วย 

        =   5  หน่วย  x 100  บาท 

 =   500  บาท 

               ดงันัน้  ปริมาณขายเสือ้ ณ จดุคุ้มทนุ  เท่ากบั  500  บาท 
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  หากบริษัทต้องการกําไร  240 บาท  จะต้องขายเสือ้ให้ได้จํานวนก่ีตวั  แสดงการคํานวณ  

ได้ดงันี ้

ปริมาณขาย x ราคาขายตอ่หน่วย = ต้นทนุคงท่ีรวม + (ปริมาณขาย x ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย) 

       (ปริมาณขาย  x 100) =   300 +  (ปริมาณขาย x 40) + 240 

                           100 Y =   300 +  (40 Y)  + 240 

                100 Y -  40 Y =   300 + 240 

                            60 Y =   540 

                                 Y =   540 

     60 

   =   9   ตวั 
 

              ดงันัน้  จะต้องขายเสือ้ให้ได้จํานวนเท่ากบั  9  ตวั  จงึจะได้กําไรเท่ากบั   240  บาท 

             หากบริษัทต้องการกําไร  240 บาท  จะต้องขายเสือ้ให้ได้จํานวนก่ีบาท  แสดงการ

คํานวณ  ได้ดงันี ้

  สามารถคํานวณหาจดุคุ้มทนุโดยวิธีสมการได้ดงันี ้

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) = ปริมารขาย ณ จดุคุ้มทนุ (หน่วย)  x ราคาขายตอ่หน่วย 

        =   9  หน่วย  x 100  บาท 

 =   900  บาท 
 

               ดงันัน้  ปริมาณขายเสือ้ให้ได้จํานวน  900  บาท  กิจการจงึจะมีกําไร  240  บาท 
 

4. วิธีกาํไรส่วนเกิน   

การคํานวณหาจดุคุ้มทนุโดยวิธีกําไรสว่นเกินในรูปจํานวนหน่วยได้ดงันี ้
 

            ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ (หน่วย)    =       

 

สามารถคํานวณหาจดุคุ้มทนุโดยวิธีกําไรสว่นเกินในรูปจํานวนเงินได้ดงันี ้
 

            ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท)    =       

 
 

จากข้อมลูตามตวัอย่างท่ี 3.7  ของบริษัท  สามคัคี จํากดั  สามารถคํานวณหาจดุคุ้มทนุ

โดยวิธีกําไรสว่นเกินได้ดงันี ้

            ต้นทนุคงท่ี 

   กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย 

            ต้นทนุคงท่ี 

       อตัรากําไรสว่นเกิน 
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กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย = ราคาขาย   -   ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย 

        = 100  -    40 

 = 60  บาท 

ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ (หน่วย) =         ต้นทนุคงท่ี 

  กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย 

 =    300 

      60 

 =     5     ตวั 

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) = ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ (หน่วย)  x  ราคาขาย 

 = 5  x  100 

 = 500  บาท 

หรือสามารถคํานวณได้จากสตูรดงันี ้  

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) =       ต้นทนุคงท่ี 

  อตัรากําไรสว่นเกิน 

อตัรากําไรสว่นเกิน = กําไรสว่นเกิน 

     ราคาขาย 

 =       60 

      100 

      0.60   หรือ   60% 

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) =  300 

   0.60    

 =  500  บาท 
 

 

การพสูิจน์ความถูกต้อง  จากการคํานวณข้างต้น  เราสามารถพิสจูน์ความถกูต้องได้  กลา่วคือ  

ณ ปริมาณขายเสือ้  5  ตวั  จะมีผลทําให้บริษัทมีกําไรสทุธิเท่ากบัศนูย์  (0)  พอดี  ดงันี ้

  ยอดขายรวม  (5 x 100)  = 500 บาท 

  หกั  ต้นทนุผนัแปร (5 x 40) = 200 บาท 

  กําไรสว่นเกิน   = 300 บาท 

  หกั  ต้นทนุคงท่ี   = 300 บาท 
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  กําไรสทุธิ   =     0 บาท 
 

             2.  การวเิคราะห์จุดคุ้มทุนกรณีขายสินค้าหลายชนิด 

 

ตวัอย่างที่ 3.8  บริษัท ไทยอตุสาหกรรม จํากดั ได้ผลติสนิค้า 3  ชนิด คือสนิค้า  A สนิค้า B และ

สนิค้า  C ซึง่มีข้อมลูเก่ียวกบัราคาขาย  ต้นทนุผนัแปร  กําไรสว่นและต้นทนุคงท่ี  ดงันี ้

 สินค้า  A สินค้า  B สินค้า  C 

ราคาขายตอ่หน่าย (บาท) 500 300 200 

ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย (บาท) 200 150 100 

สดัสว่นการขาย (%) 50% 30% 20% 

ต้นทนุคงท่ี     21,500  บาท    
 

             จากข้อมลูข้างต้น สามารถคํานวณหาจดุคมุทนุกรณีขายสนิค้าหลายชนิด โดยวิธีกําไร

สว่นเกินได้  ดงันี ้

 

 

        จดุคุ้มทนุรวม (หน่วย)               = 

 

 สินค้า  A สินค้า  B สินค้า  C 

ราคาขายตอ่หน่าย (บาท) 500 300 200 

ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย (บาท) 200 150 100 

กําไรสว่นเกิน 300 150 100 

สดัสว่นการขาย (%) 50% 30% 20% 

ต้นทนุคงท่ี     21,500  บาท    
 

กําไรสว่นเกินถวัเฉล่ียตอ่หนว่ย = (300 x 50%) + (150 x 30%) + (100 x 20%) 

 = 150 + 45 + 20 

 = 215  บาท 

จดุคุ้มทนุรวม (หนว่ย)                = 21,500    

    215 

 =  100  หน่วย 

           ต้นทนุคงท่ีรวม 

กําไรสว่นเกินตอ่หน่วยเฉล่ีย 
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                         จากจดุคมุทนุรวมสามารถนํามาคํานวณหาจดุคุ้มทนุของสนิค้าแตล่ะชนิดในรูปของ

จํานวนหน่วย ได้ดงันี ้

สนิค้า  A = 100  หน่วย  x  50% 

 =   50  หน่วย 

สนิค้า  B = 100  หน่วย  x  30% 

 =   30  หน่วย 

สนิค้า  C = 100  หน่วย  x  20% 

 = 20  หน่วย 
 

             ดงันัน้  บริษัท ไทยอตุสาหกรรม จํากดั จะต้องขายสนิค้า  3  ชนิด คือสนิค้า   A  จํานวน 

50  หน่วย   สนิค้า  B  จํานวน  30  หน่วย และสนิค้า  C  จํานวน  20  หนว่ย และจดุคมุทนุรวม  

จํานวน  100  หนว่ย   

              จากจดุคมุทนุรวมสามารถนํามาคํานวณหาจดุคุ้มทนุของสนิค้าแตล่ะชนิดในรูปของ

จํานวนบาท ได้ดงันี ้

สนิค้า  A =   50  หน่วย  x   500  บาท 

 =   25,000  บาท 

สนิค้า  B =   30  หน่วย  x   300  บาท 

 =   9,000   บาท 

สนิค้า  C =   20  หน่วย  x   200  บาท 

 =   4,000   บาท 

จดุคุ้มทนุรวม (บาท) = 25,000 + 9,000 + 4,000 

 =   38,000   บาท 

             ดงันัน้  บริษัท ไทยอตุสาหกรรม จํากดั จะต้องขายสนิค้า  3  ชนิด คือสนิค้า   A  จํานวน 

25,000  บาท  สนิค้า  B  จํานวน  9,000   บาท  และสนิค้า  C  จํานวน  4,000   บาท  และ       

จดุคมุทนุรวม  จํานวน   38,000   บาท 

             จากการคํานวณหาจดุคุ้มทนุในรูปจํานวนเงิน (บาท) ตามวธีิข้างต้นแล้วยงัสามารถ

คํานวณได้อีกวิธีโดยใช้สตูร  ดงันี ้      

 

จดุคุ้มทนุรวม (บาท)                    = 

 

           ต้นทนุคงท่ีรวม 

อตัรากําไรสว่นเกินถวัเฉล่ีย 
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 อตัรากําไรสว่นเกินถวัเฉล่ีย                = 

 

 

ตวัอย่างที่ 3.9  จากข้อมลูในตวัอยา่งท่ี  3.7  สามารถนํามาคํานวณจดุคุ้มทนุในรูปจํานวนเงิน 

(บาท) โดยใช้สตูรข้างต้นโดยใช้คา่อตัรากําไรสว่นเกินถวัเฉล่ียในการคํานวณได้ดงันี ้
 

กําไรสว่นเกินถวัเฉล่ียตอ่หนว่ย =  (300 x 50%) + (150 x 30%) + (100 x 20%) 

 =  150 + 45 + 20 

 =  215  บาท 
   

ราคาขายถวัเฉล่ียตอ่หนว่ย =  (500 x 50%) + (300 x 30%) + (200 x 20%) 

 =  250 +  90  +  40 

 =  380  บาท 
   

อตัรากําไรสว่นเกินถวัเฉล่ีย =  กําไรสว่นเกินถวัเฉล่ียตอ่หนว่ย 

     ราคาขายถวัเฉล่ียตอ่หนว่ย 

 =   215 

    380 

 =   0.56578  หรือ   56.578% 
   

จดุคุ้มทนุรวม (บาท)        =           ต้นทนุคงท่ีรวม 

    อตัรากําไรสว่นเกินถวัเฉล่ีย 

 =          21,500    

           0.56578   

 =   38,000  บาท 

                   จากยอดขายความ ณ จดุคุ้มทนุดงักลา่วข้างต้นสามารถคํานวณหาปริมาณขายรวม 

ณ จดุคุ้มทนุเป็นจํานวนหนว่ย ดงันี ้        

     

จดุคุ้มทนุรวม (หน่วย)        =          จดุคุ้มทนุรวม (บาท)        

      ราคาขายถวัเฉล่ียตอ่หน่วย 

     กําไรสว่นเกินถวัเฉล่ียตอ่หนว่ย 

ราคาขายถวัเฉล่ียตอ่หนว่ย 
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 =            38,000    

                380   

 =    100  หน่วย 

             จากการคํานวณหาจดุคุ้มทนุในรูปของจํานวนหนว่ยก็สามารนํามาคํานวณหาจดุคุ้มทนุ

ของสนิค้าแตล่ะชนิดได้ทัง้ในรูปจํานวนเงิน (บาท) ดงันี ้           

สนิค้า  A = 100  หน่วย  x  50% =   50  หน่วย   x   500  บาท = 25,000  บาท 

สนิค้า  B = 100  หน่วย  x  30% =   30  หน่วย   x   300  บาท =   9,000  บาท 

สนิค้า  C = 100  หน่วย  x  20% =   20  หน่วย   x   200  บาท =   4,000  บาท 

   =  100  หน่วย   = 38,000  บาท 

             ดงันัน้  บริษัท ไทยอตุสาหกรรม จํากดั จะต้องขายสนิค้า  3  ชนิดรวมเป็นจํานวนเงิน  

38,000  บาท โดยบริษัทฯ จะต้องขายสนิค้า   A จํานวน  50  หนว่ย  เป็นเงินจํานวน 25,000  

บาท  สนิค้า  B  จํานวน  30  หนว่ย  เป็นเงินจํานวน  9,000   บาท  และสนิค้า  C  จํานวน  20  

หนว่ย  เป็นเงินจํานวน   4,000  บาท  จงึจะคุ้มทนุ 
 

     3.  การวเิคราะห์ส่วนเกนิที่ปลอดภยั 

                   สว่นเกินท่ีปลอดภยัสามารถคํานวณได้อีกวิธีโดยใช้สตูร  ดงันี ้            

สว่นเกินท่ีปลอดภยั (หน่วย)        = ปริมาณขายจริง (หรืองบประมาณ)  -  ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ 

สว่นเกินท่ีปลอดภยั (บาท)        = ยอดขายจริง (หรืองบประมาณ)  -  ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ 

อตัราสว่นเกินท่ีปลอดภยั (%)        =              สว่นเกินท่ีปลอดภยั (หน่วย) 

     ปริมาณขายจริง (หรืองบประมาณ) (หน่วย)          

หรือ =              สว่นเกินท่ีปลอดภยั (บาท) 

    ปริมาณขายจริง (หรืองบประมาณ) (บาท) 

 

ตวัอย่างที่ 3.10  บริษัท อตุสาหกรรม จํากดั ได้ผลติสนิค้าชนิดหนึง่ โดยมีรายละเอียดดงันี ้

ราคาขายตอ่หน่าย  = 500  บาท 

ปริมาณขายจริง = 50  หน่วย 

ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ = 30  หน่วย 

ยอดขายจริง = 25,000  บาท 

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ = 15,000  บาท 
 

             จากข้อมลูข้างต้นสามารถคํานวณสว่นเกินท่ีปลอดภยัได้โดยใช้สตูร  ดงันี ้  

สว่นเกินท่ีปลอดภยั (หน่วย)        = ปริมาณขายจริง (หรืองบประมาณ)  -  ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ 
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 = 50  -  30 

 = 20  หน่วย 

สว่นเกินท่ีปลอดภยั (บาท)        = ยอดขายจริง (หรืองบประมาณ)  -  ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ 

 = 25,000  -  15,000 

 = 10,000  บาท 

อตัราสว่นเกินท่ีปลอดภยั (%)        =              สว่นเกินท่ีปลอดภยั (หน่วย) 

     ปริมาณขายจริง (หรืองบประมาณ) (หน่วย)          

 =   20 

    50 

 = 0.40  หรือ  40% 

หรือ =              สว่นเกินท่ีปลอดภยั (บาท) 

    ปริมาณขายจริง (หรืองบประมาณ) (บาท) 

 =    10,000   

     25,000   

 = 0.40  หรือ  40% 

                             ดังนัน้ ส่วนเกินท่ีปลอดภัยของบริษัท อุตสาหกรรม จํากัด ท่ีคํานวณได้จากข้อมูล

ข้างต้นมีความหมายวา่ ณ ระดบัการขายปัจจบุนั  ในราคาขายและต้นทนุท่ีมียอดขายของกิจการ

สามารถลดลงได้สงูสดุไม่เกิน  40%  หรือ  20  หน่วย  หรือ  10,000  บาท  และถ้าลดต่ํากว่านี ้

กิจการจะขาดทนุทนัที 

        

วเิคราะห์ต้นทุน ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตัดสินใจ 
 

          1.  การวางแผนกาํไร 

               การวิเคราะห์ต้นทนุปริมาณกําไรสามารถนํามาใช้ในการวางแผนกําไรของกิจการ

ได้ซึง่สามารถคํานวณหาได้จากยอดขายท่ีทําให้กิจการได้กําไรตามท่ีวางแผนไว้โดยกิจการอาจ

กําหนดเป็นกําไรก่อนภาษีหรือหลงัหกัภาษี  ซึง่การวิเคราะห์เพ่ือวางแผนกําไรเพียง  2  วิธีคือ วิธี

สมการและวธีิกําไรสว่นเกิน  ดงันี ้

                1.1   การวางแผนกาํไรวิธีสมการ  

                             การวางแผนกําไรวิธีสมการ  สามารถวิเคราะห์โดยวิธีการกําหนดเป็นกําไร

ก่อนภาษีและวิธีกําไรสทุธิหรือกําไรหลงัหกัภาษีดงันี ้
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                             1.1.1   วธีิการกําหนดเป็นกําไรก่อนภาษี  เป็นการวางแผนกําไรโดยวิธี

สมการจะคํานวณหาปริมาณขายท่ีต้องการ  สามารถคํานวณได้ดงันี ้
   

ยอดขาย   -  ต้นทนุผนัแปร  -  ต้นทนุคงท่ี = กําไร 
 

 

   

(ราคาขาย  x  ปริมาณขาย) – (ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย  x  ปริมาณขาย)  -  ต้นทนุคงท่ี = กําไร 
   

 

ตวัอย่างที่ 3.11  จากข้อมลูในตวัอย่างท่ี  3.7  บริษัท  สามคัคี  จํากดั  ผลิตและจําหน่ายเสือ้กนั

หนาว  โดยมีราคาขาย  ต่อหน่วย 100 บาท  ต้นทนุผนัแปรต่อหน่วย  40 บาท  ต้นทนุคงท่ีเฉล่ีย

งวดละ  300  บาท หากบริษัทต้องการกําไรก่อนหกัภาษี  300 บาท  จะต้องขายเสือ้ให้ได้จํานวน

ก่ีตวั  แสดงการคํานวณ  ได้ดงันี ้
   

(ราคาขาย  x  ปริมาณขาย) – (ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย  x  ปริมาณขาย)  -  ต้นทนุคงท่ี = กําไร 
   

               

               สามารถแทนคา่ในสมการโดยกําหนดให้ปริมาณขายท่ียงัไม่ทราบคา่คือ Y  แสดงการ

คํานวณ  ได้ดงันี ้

      100 Y  –  40 Y  -  300 =   300  

                           60 Y =   300 + 300 

                              Y =   600  

                                 60 

   =   10   ตวั 

              และสามารถทราบยอดขายเป็นจํานวนเงินเพ่ือให้ได้กําไรตามท่ีกิจการต้องการ  

สามารถคํานวณได้ดงันี ้

      ยอดขาย =  ปริมาณขาย  x  ราคาขายตอ่หน่วย  

 =   10 x 100 

 =   1,000   บาท  
 

             ดงันัน้  ปริมาณการขายเสือ้ ณ กําไรท่ีต้องการก่อนภาษี  300 บาท  จะต้องขายเสือ้ให้

ได้จํานวน 10  ตวั   
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             การพิสูจน์ความถูกต้อง  จากการคํานวณข้างต้น  เราสามารถพิสจูน์ความถกูต้องได้  

กล่าวคือ  ณ ปริมาณขายเสือ้ 10 ตวัจะมีผลทําให้บริษัทมีกําไรก่อนหกัภาษีเท่ากบั 300 บาท  

ดงันี ้

  ยอดขายรวม  (10 x 100)  = 1,000 บาท 

  หกั  ต้นทนุผนัแปร (10 x 40) =    400 บาท 

  กําไรสว่นเกิน   =    600 บาท 

  หกั  ต้นทนุคงท่ี   =    300 บาท 

  กําไรก่อนหกัภาษี  =    300 บาท 

                             1.1.2   วธีิการกําหนดเป็นกําไรสทุธิหรือกําไรหลงัหกัภาษี การกําไรท่ีต้องการ

เป็นกําไรสทุธิหรือกําไรหลงัหกัภาษี ซึง่จะต้องมีการแปลงคา่กําไรหลงัหกัภาษีให้เป็นกําไรก่อน

ภาษีโดยใช้สตูรในการคํานวณได้ดงันี ้
 

    

กําไรก่อนภาษี =   กําไรสทุธิหรือกําไรหลกัหกัภาษี 

              1  -  อตัราภาษี 
   

 

ตวัอย่างที่ 3.12  จากข้อมลูในตวัอย่างท่ี  3.7  บริษัท  สามคัคี  จํากดั  ผลิตและจําหน่ายเสือ้กนั

หนาว  โดยมีราคาขาย  ต่อหน่วย 100 บาท  ต้นทนุผนัแปรต่อหน่วย  40 บาท  ต้นทนุคงท่ีเฉล่ีย

งวดละ  300  บาท หากบริษัทต้องการกําไรสทุธิ  240  บาท  โดยบริษัทเสียภาษีเงินได้ในอตัรา 

20 %   จะคํานวณปริมาณขายเพ่ือให้ได้กําไรตามท่ีต้องการแสดงการคํานวณได้ดงันี ้
 

              สามารถแทนคา่ในสมการโดยกําหนดให้ปริมาณขายท่ียงัไม่ทราบคา่คือ Y  แสดงการ

คํานวณ  ได้ดงันี ้
 

      100 Y  –  40 Y  -  300 =       240  

    1  -  0.20 

      100 Y  –  40 Y  -  300 =       240  

       0.80 

100 Y  –  40 Y  -  300 =      300 

                           60 Y =     300 + 300 

                              Y =     600  
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                                   60 

   =    10   ตวั 

ยอดขาย =   10  x  100 

 =   1,000  บาท 
             

             ดงันัน้  ปริมาณการขายเสือ้ จํานวน  10   ตวั  มียอดขายจํานวน  1,000  บาท   

ณ กําไรท่ีต้องการหลงัภาษี  240 บาท  จะต้องขายเสือ้ให้ได้จํานวน  10   ตวั   

             การพิสูจน์ความถูกต้อง  จากการคํานวณข้างต้น  เราสามารถพิสจูน์ความถกูต้องได้  

กลา่วคือ  ณ ปริมาณขายเสือ้  10  ตวั  จะมีผลทําให้บริษัทมีกําไรหลงัหกัภาษีเท่ากบั  240  บาท  

ดงันี ้

  ยอดขายรวม  (10 x 100)  = 1,000 บาท 

  หกั  ต้นทนุผนัแปร (10 x 40) =    400 บาท 

  กําไรสว่นเกิน   =    600 บาท 

  หกั  ต้นทนุคงท่ี   =    300 บาท 

  กําไรก่อนหกัภาษี  =    300 บาท 

  หกั  ภาษี  20%   =      60 บาท 

  กําไรหลงัหกัภาษี  =    240 บาท 
 

                1.2   การวางแผนวิธีกาํไรส่วนเกิน   

                             1.2.1   วธีิการกําหนดเป็นกําไรก่อนภาษี  เป็นการวิเคราะห์เพ่ือคํานวณหา

ปริมาณขายท่ีทําให้ได้กําไรตามท่ีต้องการโดยวิธีกําไรสว่นเกิน สามารถคํานวณได้ดงันี ้
 

    

ปริมาณขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ีต้องการ (หน่วย) =     ต้นทนุคงท่ี  +  กําไรก่อนภาษี 

            กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย 

ยอดขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ีต้องการ (บาท) =     ต้นทนุคงท่ี  +  กําไรก่อนภาษี 

              อตัรากําไรสว่นเกิน 

 

ตัวอย่างที่ 3.13  จากข้อมลูในตวัอย่างท่ี  3.11  บริษัท  สามคัคี  จํากดั  ผลิตและจําหน่ายเสือ้

กันหนาว  โดยมีราคาขาย  ต่อหน่วย 100 บาท  ต้นทุนผนัแปรต่อหน่วย  40 บาท  ต้นทุนคงท่ี

เฉล่ียงวดละ  300  บาท หากบริษัทต้องการกําไรก่อนหกัภาษี  300 บาท  จะต้องขายเสือ้ให้ได้

จํานวนก่ีตวั  แสดงการคํานวณ  ได้ดงันี ้
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ปริมาณขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ีต้องการ (หน่วย) =     ต้นทนุคงท่ี  +  กําไรก่อนภาษี 

            กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย 

 =   300  +  300 

     100  -  40 

 =   10  ตวั 

ยอดขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ีต้องการ (บาท) =     ต้นทนุคงท่ี  +  กําไรก่อนภาษี 

              อตัรากําไรสว่นเกิน 

อตัรากําไรสว่นเกิน =     กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย 

         ราคาขายตอ่หน่วย 

 =       60 

       100 

 =      0.60  หรือ  60% 

ยอดขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ีต้องการ =   300  +  300 

         0.60   

 =   1,000  บาท 

              หรือสามารถคํานวณยอดขายได้ใช้ปริมาณขายท่ีคํานวณได้ข้างต้นมาคณูกบัราคา  

ขายตอ่หน่วย แสดงการคํานวณ  ได้ดงันี ้

ยอดขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ีต้องการ = ปริมาณขาย  x  ราคาขายตอ่หน่วย 

 = 10  x  100 

 =   1,000  บาท 
 

                             1.2.2   วธีิการกําหนดเป็นกําไรสทุธิหรือกําไรหลงัหกัภาษี การวเิคราะห์โดยมี

การแปลงคา่กําไรสทุธิให้เป็นกําไรก่อนภาษีแล้วนํามาคํานวณปริมาณขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ี

ต้องการสามารถคํานวณได้ดงันี ้
 

ตัวอย่างที่ 3.14  จากข้อมลูในตวัอย่างท่ี  3.12  บริษัท  สามคัคี  จํากดั  ผลิตและจําหน่ายเสือ้

กันหนาว  โดยมีราคาขาย  ต่อหน่วย 100 บาท  ต้นทุนผนัแปรต่อหน่วย  40 บาท  ต้นทุนคงท่ี

เฉล่ียงวดละ  300  บาท หากบริษัทต้องการกําไรสทุธิ  240  บาท  โดยบริษัทเสียภาษีเงินได้ใน

อตัรา 20 %   จะคํานวณปริมาณขายเพ่ือให้ได้กําไรตามท่ีต้องการแสดงการคํานวณได้จากสตูร

ดงันี ้
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ปริมาณขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ีต้องการ (หน่วย)    = 

 

ยอดขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ีต้องการ (บาท)     = 

 

             จากข้อมลูตามตวัอย่างท่ี  3.14  หากบริษัท สามคัคี จํากดั  ต้องการกําไรหลงัหกัภาษี 

240 บาท  บริษัทเสียภาษีในอตัรา  20%  แสดงการคํานวณตามสตูรได้ดงันี ้
 

  

ปริมาณขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ีต้องการ (หน่วย)    = 

 

    = 

    =     300 + 300 

                                                                                             60 

                                                                 =       10  ตวั   

ยอดขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ีต้องการ   =       10  x  100 

    =       1,000  บาท 

หรือสามารถคํานวณยอดขายได้อีกวิธีโดยใช้สตูรดงันี ้

 

ยอดขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ีต้องการ (บาท)     = 

 

ยอดขายเพ่ือให้ได้กําไรท่ีต้องการ (บาท)     = 

    = 300 + 300 

          ต้นทนุคงท่ี    +  

 อตัรากําไรสว่นเกิน 

กําไรท่ีต้องการหลงัหกัภาษี 

          1 - อตัราภาษี 

 

          ต้นทนุคงท่ี    +  

 กําไรสว่นเกินต่อหน่วย 

กําไรท่ีต้องการหลงัหกัภาษี 

          1 - อตัราภาษี 

 

          ต้นทนุคงท่ี    +  

 อตัรากําไรสว่นเกิน 

กําไรท่ีต้องการหลงัหกัภาษี 

          1 - อตัราภาษี 

 

          ต้นทนุคงท่ี    +  

 กําไรสว่นเกินต่อหน่วย 

กําไรท่ีต้องการหลงัหกัภาษี 

          1 - อตัราภาษี 

 

            300    +  

             100 - 40 

240 
1 – 0.20 

          300    +  

      0.60 

240 
          1 – 0.20 
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                                                                                                 0.60   

    = 1,000  บาท 

  ดงันัน้  ปริมาณขายเสือ้ ณ กําไรท่ีต้องการหลงัหกัภาษี  240 บาท จะเท่ากบั  10  ตวั 
 

  การพิสูจน์ความถูกต้อง  จากการคํานวณข้างต้น  เราสามารถพิสจูน์ความถกูต้องได้  

กล่าวคือ  ณ ปริมาณขายเสือ้ 10 ตวั จะมีผลทําให้บริษัทมีกําไรท่ีต้องการหลงัหกัภาษีเท่ากบั  

240 บาท ดงันี ้

  ยอดขาย  (10 x 100)  = 1,000  บาท 

  หกั  ต้นทนุผนัแปร (10 x 40) =    400  บาท 

  กําไรสว่นเกิน   =    600  บาท 

  หกั  ต้นทนุคงท่ี   =    300  บาท 

  กําไรก่อนหกัภาษี  =    300  บาท 

  หกั  ภาษี 20%   =     60  บาท 

  กําไรหลงัหกัภาษี  =    240  บาท 
 

         2.  การตดัสินใจทางการตลาด 
 

                 2.1  การตดัสินใจในการเปล่ียนแปลงงบค่าโฆษณา   

ตวัอย่างที่ 3.15  บริษัท  สามคัคี  จํากดั  ขายสนิค้าชนิดหนึง่โดยมีข้อมลูดงันี ้
 

 หน่วย: บาท ร้อยละของยอดขาย 

ราคาขายตอ่หน่วย 100    100 % 

ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย  40      40 % 

กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย  60 60 % (อตัรากําไรสว่นเกิน) 

ต้นทนุคงท่ีตอ่เดือน   10,000   
             

             ข้อมลูข้างต้นกิจการควรเพิ่มงบค่าโฆษณาหรือไม่สามารวิเคราะห์ได้โดยใช้แนวคิดของ

กําไรสว่นเกินได้ดงันี ้
 

กําไรสว่นเกินเพิ่มขึน้  (600 - 500  =  100  หน่วย  x  60)  6,000  บาท 

หกั ต้นทนุคงท่ีเพิ่มขึน้ (คา่โฆษณา) 2,000  บาท   

กําไรจากการดําเนินงานเพิ่มขึน้ 4,000  บาท   
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              กําไรสว่นเกินท่ีเพิม่ขึน้นอกจากคํานวณจากปริมาณหน่วยท่ีขายและยงัสามารถคํานวณ

จากยอดขาย (บาท) ท่ีขายได้เพิ่มขึน้โดยใช้อตัรากําไรส่วนเกินในการคํานวณจากข้อมลูข้างต้น

อตัรากําไรส่วนเกินเท่ากบั  60% (60 / 100) และมียอดขายเพิ่มขึน้  10,000  บาท (60,000 – 

50,000)  ดงันัน้สามารถคํานวณกําไรสว่นเกินท่ีเพิ่มขึน้ได้ดงันี ้
 

กําไรสว่นเกินเพิ่มขึน้ =   10,000  x  0.60 

 =    6,000  บาท 
 

              จากการวิเคราะห์ข้างต้นเป็นการวิเคราะห์ในลกัษณะ การวิเคราะห์ส่วนเพิ่ม สามารถ

วิเคราะห์ในรูปแบบของงบกําไรขาดทนุ ดงันี ้

 ปัจจุบัน หลังเพิ่มงบค่าโฆษณา ผลต่าง 

ขาย (500 x 100) , (600 x 100) 50,000 60,000 10,000 

หกั ต้นทนุผนัแปร (500 x 40) , (600 x 40) 20,000 24,000   4,000 

กําไรสว่นเกิน 30,000 36,000   6,000 

หกั ต้นทนุคงท่ี 10,000 12,000  2,000 

กําไรจากการดําเนินงาน 20,000 24,000  4,000 
           

 

                    2.2  การตดัสินใจในการเปล่ียนแปลงราคาขาย 

                           การวิเคราะห์เพ่ือตดัสินใจว่ากิจการควรมีการเปล่ียนแปลงราคาสินค้าหรือไม ่

และเม่ือมีการเปล่ียนแปลงราคาขายจะมีผลกระทบต่อยอดขาย เช่น ถ้าลดราคาขายจะทําให้

ยอดขายเพิ่มขึน้มีผลทําให้กําไรสว่นเกินลดลง การวิเคราะห์เพ่ือการตดัสินใจในการเปล่ียนแปลง

ราคาขาย สามารถแสดงได้ดงัตวัอยา่งท่ี  3.16 ดงันี ้

 

ตัวอย่างที่  3.16  จากข้อมูลในตวัอย่างท่ี 3.15  บริษัท  สามัคคี  จํากัด  กิจการขายสินค้าได้

เดือนละ  500  หน่วย  ในราคาขายต่อหน่วย  100  มีต้นทุนผนัแปรต่อหน่วย  40  บาท กิจการ

ต้องการเพิ่มยอดขายสินค้าจึงได้มีนโยบายลดราคาขายสินค้าลงจากเดิม  20  บาท  ให้เหลือ

เพียง  80  บาท  และจากการลดราคาขายดงักล่าวกิจการคาดว่าจะมียอดขายสินค้าเพิ่มขึน้  

20%  เป็น  600  หน่วยตอ่เดือน  (500 + 100  (500 x 20%) ) จากข้อมลูดงักลา่วกิจการควร   

ลดราคาหรือไม ่
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             การลดราคาขายสินค้าลง  20  บาท  มีผลทําให้กําไรส่วนเกินต่อหน่วยลดลง 20  บาท 

เหลือหน่วยละ  40 บาท  (60  -  20)  สามารถวิเคราะห์การตดัสินใจในการเปล่ียนแปลงราคา

ขายได้ดงันี ้

กําไรสว่นเกินตอ่หน่วยเม่ือมีการลดราคา = 80 -  40   

 = 40 บาท   

กําไรสว่นเกินรวม = กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย  x  ปริมาณขาย 

กําไรสว่นเกินรวมเม่ือมีการลดราคา = 40 บาท  x  600 หน่วย =  24,000  บาท 

กําไรสว่นเกินรวมปัจจบุนั = 60 บาท  x  500 หน่วย =  30,000  บาท 

กําไรสว่นเกินลด    =  (6,000)  บาท  
 

             ดงันัน้ จากการวิเคราะห์ข้างต้นเม่ือมีการลดราคาขายทําให้กําไรสว่นเกินรวมลดลงจาก

เดมิ  6,000  บาท และสง่ผลให้กําไรจากการดําเนินงานของกิจการลดลง  6,000  บาท  
 

     3.   การเลือกโครงสร้างต้นทุน 
                    3.1    ผลกระทบของโครงสร้างต้นทุนที่มีต่อกาํไร 

ตวัอย่างที่  3.17   บริษัท  C และบริษัท  D  มียอดขาย  ต้นทนุรวม และกําไรจากการดําเนินงาน

เท่ากนัและมีโครงสร้างต้นทนุท่ีแตกตา่งกนั ดงันี ้

 บริษัท  C บริษัท  D 

 จํานวนเงิน(บาท) ร้อยละ จํานวนเงิน(บาท) ร้อยละ 

ยอดขาย 400,000 100 400,000 100 

หกั ต้นทนุผนัแปร 100,000 25 200,000 50 

กําไรสว่นเกิน 300,000 75 200,000 50 

หกั ต้นทนุคงท่ี 200,000 50 100,000 25 

กําไรจากการดําเนินงาน 100,000 25 100,000 25 
 

กําไรสว่นเกินเพิ่มขึน้ = ยอดขายท่ีเพิ่มขึน้  x  อตัรากําไรสว่นเกิน 

กําไรของบริษัท  C  เพิ่มขึน้ = 80,000  x  75% = 60,000  บาท 

กําไรของบริษัท  D  เพิ่มขึน้ = 80,000  x  50% = 40,000  บาท 
 

             คา่  (operating  leverage) ของแตล่ะกิจการ ณ ระดบัการขายหนึง่ ๆ จะวดัได้จากคา่ 

DOL (degree  of  operating  leverage)  ซึง่คํานวณได้จากสตูรได้ดงันี ้
 



 

 

85 

      DOL =         กําไรสว่นเกิน 

  กําไรจากการดําเนินงาน 
 

              จากข้อมลูตวัอยา่งท่ี  3.17   สามารถคํานวณคา่  DOL ของบริษัท  C  และบริษัท  D  ท่ี

ระดบัยอดขาย  400,000  บาทดงันี ้

      DOL =         กําไรสว่นเกิน 

  กําไรจากการดําเนินงาน 

      DOL  บริษัท  C   =         300,000   

          100,000   

 =            3 

      DOL บริษัท  D   =         200,000   

          100,000   

 =             2 

             จะเห็นได้วา่ถ้ายอดขายของบริษัท  C และบริษัท  D  เพิ่มยอดขายจากเดิม  20%  กําไร

จากการดําเนินงานของแตล่ะบริษัทจะเปล่ียนแปลงไปดงันี ้

กําไรจากการดําเนินงานเพิ่มขึน้ = อตัราร้อยละของยอดขายท่ีเพิ่มขึน้  x  คา่ DOL   

กําไรของบริษัท  C  เพิ่มขึน้ =   20%  x  3 

 =   60%   

   

กําไรของบริษัท  D  เพิ่มขึน้ =   20%  x  2 

 =   40%   
 

                3.2   ผลกระทบของโครงสร้างต้นทุนที่มีต่อจุดคุ้มทุนและส่วนเกนิที่ปลอดภยั 

              จากข้อมลูตวัอย่างท่ี  3.17  บริษัท  C  และบริษัท  D  มียอดขายรวม  ต้นทนุรวมและ

กําไรจากการดําเนินงานท่ีเท่ากนั แต่มีโครงสร้างต้นทนุท่ีแตกต่างกนัจะมีผลทําให้จดุคุ้มทนุและ

สว่นเกินท่ีปลอดภยัของบริษัท  C  และบริษัท  D  แตกตา่งกนัซึง่สามารถคํานวณได้ดงันี ้

 บริษัท  C บริษัท  D 

ต้นทนุคงท่ี 200,000 100,000 

หาร อตัรากําไรสว่นเกิน 0.60 0.40 

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) 333,333 250,000 

ยอดขายปัจจบุนั (1) 400,000 400,000 

หกั ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ 333,333 250,000 
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สว่นเกินท่ีปลอดภยั  (2) 66,667 150,000 

อตัราสว่นเกินท่ีปลอดภยั  (2) หาร (1) 16.66% 37.50% 
 

ข้อสมมตฐิานในการวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ต้นทุน ปริมาณ กาํไร 
1.   ต้นทนุสามารถจําแนกได้วา่เป็นต้นทนุคงท่ีหรือต้นทนุผนัแปร 

 2.   ราคาขายต้องเท่ากนัทกุหน่วยขายหรือหน่วยผลติ 

 3.   ต้นทนุผนัแปรเท่ากนัทกุหน่วยขายหรือหน่วยผลติ 

 4.   ปริมาณการผลติเท่ากบัปริมาณการขาย 

 5.   จํานวนสนิค้าคงเหลือไมเ่ปล่ียนแปลงสําหรับกิจการผลติสนิค้า 

 6.   นโยบายของฝ่ายบริหารท่ีเก่ียวข้องกบัการดําเนินงานไมมี่การเปล่ียนแปลง 

สรุป 
             ความหมายของการวิเคราะห์ต้นทุน ปริมาณ กําไรเป็นการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับ

พฤตกิรรมต้นทนุและผลจากการวิเคราะห์ทําให้ผู้บริหารสามารถนําไปใช้ประโยชน์ในการวางแผน 

การควบคมุและการดําเนินงานของกิจการได้เป็นอยา่งมีประสทิธิภาพ    

             ความสําคญัของการวิเคราะห์ต้นทุน ปริมาณ กําไร เป็นการวิเคราะห์เก่ียวกับการ

วางแผนทางด้านกําไร (profit  planning) ในระยะสัน้ เพ่ือให้กิจการสามารถทําการตดัสินใจตอ่

ผลกระทบท่ีเกิดขึน้ในด้านต้นทนุของสนิค้า ปริมาณของยอดขายและกําไรท่ีกิจการต้อง  

             ประโยชน์ในการวิเคราะห์ความสมัพนัธ์ต้นทุน ปริมาณ และกําไรมีประโยชน์เพ่ือใช้ใน

การกําหนดราคาขายการจําแนกต้นทุนคงท่ีหรือต้นทุนผันแปรการกําหนดปริมาณการขายท่ี

เหมาะสมและการวางแผนระยะสัน้ 

             กําไรสว่นเกิน (contribution margin) หมายถึงรายได้ท่ีเหลือหลงัจากหกัต้นทนุผนัแปร 

กําไรสวนเกินเม่ือนําไปหกัต้นทนุคงท่ีแล้วกิจการจะมีกําไรหรือขาดทนุ  

             การวิเคราะห์จุดคุ้มทุน หมายถึง  การหาปริมาณขายท่ีทําให้รายได้รวมเท่ากับต้นทุน

รวมหรือการหาปริมาณขายท่ีทําให้กําไรสทุธิเท่ากบัศนูย์   


